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در روزهای اخیر، فضای سیاسی ایران شاهد یکی 
از پیچیده‌ترین دوره‌های خود از منظر انسجام درونی 
و بازتاب‌های بین‌المللی بوده است. اظهارات تند و 
مداخله‌جویانه دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور ایالات 
متحده، مبنی بر وجود »آشفتگی واقعی« و »جنگ 
قدرت« در لایه‌های حاکمیتی ایران، اگرچه با واکنش 
تند و یکپارچه سران قوا و مقامات ارشد نظامی مواجه 
شد، اما رصد دقیق تحولات داخلی نشان می‌دهد که زیر 
پوست این بیانیه‌های وحدت‌آفرین، تضادهای عمیقی 
در جریان است که نمی‌توان به سادگی از کنار آن‌ها 
گذشت. ترامپ با بهره‌برداری از سیگنال‌های متناقضی 
که از تهران مخابره می‌شود، مدعی شده است که در ایران 
»درگیری میان جریانات سیاسی به مرحله‌ای رسیده که 
تصمیم‌گیری واحد را غیرممکن« کرده است. این ادعاها، 
فارغ از جنبه‌های جنگ روانی، ریشه در واقعیت‌هایی دارد 
که در تریبون‌های رسمی، صحن مجلس و حتی رسانه ملی 
به وضوح دیده می‌شود. در حالی که دولت بر اساس منافع 
ملی و ضرورت‌های اقتصادی، مسیر دیپلماسی را برگزیده، 
جریانی قدرتمند در داخل با نفی سیاست‌های رسمی، عملًا 
تیم مذاکره‌کننده را در موقعیت ضعف قرار داده و بهانه‌ای 

به دست طرف مقابل داده است تا بر طبل تفرقه بکوبد.

دوقطبی‌سازی در میانه بحران؛ 
تقابل دیپلماسی و جریان‌های فشار

یکی از اصلی‌ترین محورهایی که منجر به اظهارات 
ترامپ در تحلیل اوضاع داخلی ایران شده، تضاد آشکار 
میان رویکرد دستگاه دیپلماسی و مواضع جریان‌های 
موسوم به تندرو در قبال پرونده هسته‌ای و مذاکرات 
است. در حالی که مسعود پزشکیان و عباس عراقچی 
با تکیه بر طرح پیشنهادی ۱۰ ماده‌ای، سعی در ایجاد 
یک تفاهم اولیه برای کاهش فشارهای بین‌المللی دارند، 
مخالفان داخلی با استفاده از تریبون‌های گسترده، این 
اقدامات را »پایمال کردن خون شهدا« و »عقب‌نشینی 
ذلت‌بار« توصیف می‌کنند. برای نمونه، علی خضریان، 
نماینده مجلس، در یک برنامه زنده تلویزیونی صریحا 

مدعی شد که رهبری نظام به‌شدت با هرگونه تمدید 
مذاکره در شرایط فعلی مخالف است. این دست اظهارات 
که مستقیماً از قول عالی‌ترین مقام کشور نقل می‌شود، 
در حالی که دستگاه دیپلماسی مسیر دیگری را پیش 
می‌برد، پیامی از تشتت آرا به واشنگتن مخابره می‌کند. 
همین آقای نماینده در اظهارات عجیب‌تر روز گذشته 
در صدا وسیمای ملی گفته است: »کشورهای عربی 
بدانند که ناو آمریکایی در طول جنگ فرار می‌کند ولی 
جمهوری اسلامی و شما اینجا می‌مانید و ما شما را رها 
نخواهیم کرد.« رسما به نام ملت ایران کشورهای عربی را 
تهدید می‌کند درحالی که سیاست‌های رسمی همواره بر 
صلح‌طلبی ایران تاکید داشته است.  امیرحسین ثابتی که 
هرج و مرج‌آفرینی‌هایش در صحن مجلس سوژه رسانه‌ها 
تا پیش از جنگ 40 روزه بود نیز  با تهدید علنی مسئولان 
اجرایی، اعلام کرد که اگر مشخص شود خطوط قرمز نقض 
شده، »ما با مردم صحبت‌های دیگری خواهیم داشت«. 
این نوع کنشگری، نه تنها توان چانه‌زنی دیپلماتیک را 
می‌فرساید، بلکه به طرف مقابل این اطمینان را می‌دهد 
که تیم مذاکره در تهران فاقد پشتوانه لازم برای اجرای 
توافقات احتمالی است و هر لحظه ممکن است با یک فشار 

داخلی، میز را ترک کند.

ناقض در مدیریت استراتژیک؛ 
ماجرای تنگه هرمز و دوگانگی میدان-دیپلماسی

نمود عینی دیگری از این تضادها که مستقیماً امنیت 
ملی را تحت‌الشعاع قرار داد، ماجرای بازگشایی و سپس 
انسداد مجدد تنگه هرمز بود. زمانی که عباس عراقچی 
از باز شدن این آبراه استراتژیک خبر داد، انتظار می‌رفت 
این موضع به عنوان نشانه‌ای از ثبات و اقتدار ایران تلقی 
شود؛ اما بلافاصله موجی از حملات داخلی علیه وی شکل 
گرفت. جریانات فشار با متهم کردن وزیر امور خارجه به 
وادادگی و نادیده گرفتن دستاوردهای نظامی، فضایی را 
ایجاد کردند که در نهایت منجر به غلبه دیدگاه »میدان« 
بر »دیپلماسی« و بستن مجدد تنگه شد. این ناهماهنگی 
میان نهادهای نظامی و دستگاه سیاست خارجی، دقیقاً 
همان نقطه‌ای است که ترامپ از آن به عنوان »آشفتگی 
در رهبری« یاد می‌کند. عطاالله مهاجرانی در تحلیل 
این وضعیت به درستی اشاره کرد که برخی در داخل، به 
ادعاهای دروغین ترامپ بیش از مواضع مسئولان خودی 
اعتماد دارند و با ترور شخصیت چهره‌هایی چون قالیباف 
و عراقچی، عملاً در مسیر اهداف دشمن حرکت می‌کنند. 
این تضادها نشان می‌دهد که بخشی از بدنه سیاسی کشور، 
منافع جناحی و حفظ پرستیژ انقلابی‌گری خود را بر 
ضرورت‌های بقای ملی و ثبات اقتصادی ایران ترجیح داده 
است و با هرگونه تلاشی برای تنش‌زدایی مخالفت می‌کند.

بن‌بست در سیاست‌های داخلی؛ 
از اینترنت پرو تا شکاف‌های اجتماعی

تضادهای حاکمیتی تنها به حوزه سیاست خارجی 
محدود نمی‌ماند و در مسائل داخلی نیز به شکلی حاد 
بروز یافته است. پرونده »اینترنت پرو« یا همان اینترنت 
طبقاتی، نمونه بارزی از تقابل دیدگاه‌های دولت با نهادهای 
تصمیم‌گیر موازی است. در حالی که رئیس کمیسیون 
صنایع مجلس این طرح را مصوبه شورای عالی امنیت 
ملی و ضرورتی امنیتی در دوران جنگ می‌خواند، معاون 
اطلاع‌رسانی دفتر رئیس‌جمهور صریحا آن را مغایر با 
سیاست‌های دولت چهاردهم و حق طبیعی شهروندان 
دانست. این سطح از ناهماهنگی در بدنه اجرایی کشور، 
نه تنها موجب نارضایتی گسترده افکار عمومی شده، 

بلکه تصویری از یک دولت ناتوان در برابر کانون‌های 
قدرت پنهان را ترسیم می‌کند. وقتی رئیس‌جمهور وعده 
گشایش می‌دهد اما در عمل محدودیت‌ها توسط نهادهای 
دیگر تشدید می‌شود، ادعای ترامپ مبنی بر اینکه »در 
ایران کسی نمی‌داند چه کسی کنترل را در دست دارد«، در 
نگاه ناظران بین‌المللی تقویت می‌شود. این چندپارگی در 
تصمیم‌گیری، هزینه‌های سنگینی را به کسب‌وکارهای 
دیجیتال و اعتماد عمومی وارد کرده و عملًا دولت را در 
موضع ضعف قرار داده است، به طوری که حتی در ارائه 
یک بسته حمایتی ساده نیز میان ارکان مختلف توافق 

نظر وجود ندارد.

هم‌سویی داخلی با راهبردهای دشمن
تحلیلگران معتقدند که بخشی از تندروی‌های 
فعلی در داخل، آگاهانه یا ناآگاهانه، در پازل دشمن بازی 
می‌کند. صادق زیباکلام، تحلیلگر سیاسی، با اشاره به 
هم‌سویی عجیب میان مخالفان داخلی آتش‌بس، براندازان 
خارج‌نشین و دولت نتانیاهو، هشدار می‌دهد که این گروه‌ها 
همگی در یک نقطه به هم می‌رسند: »تداوم جنگ و نابودی 
زیرساخت‌های اقتصادی ایران«. واقعیت این است که وقتی 
امام‌جمعه مشهد یا قم، هرگونه مذاکره را »حرام شرعی« 
یا »معامله ننگین« می‌خوانند، عملًا فضای هرگونه مانور 
دیپلماتیک را برای نظام مسدود می‌کنند. علم‌الهدی، 
امام جمعه مشهد روز گذشته در تریبون نماز جمعه گفت: 
»کسی اصلا صحبت از توافق با آمریکا نمی‌کند و الحمدالله 
مردم ما نیز یکپارچه ایستاده‌اند. این در حالی است که 
ایران نشان داده خواهان مذاکره در شرایط برابر است و 
برای منافع ملی اقدام به مذاکره هم خواهد کرد به شرطی 
که چیزی تحمیل نشود.« و یا ائمه جمعه ساری و قم، در 
خطبه‌های نماز جمعه گفته‌اند: »تنگه هرمز، اورانیوم 
و موشک، خطوط قرمز ماست و هیچ معامله ننگینی را 
نمی‌پذیریم یا هرگونه تخلف از اصول کلی و شیوه مذاکرات 
»حرام شرعی« است.« این رویکرد تعیین تکلیف را در 
تجمعات شبانه نیز شاهد هستیم به نحوی که حتی تهدید 
و ارعاب هم از سخنان برخی تریبون‌دارن این تجمعات به 
گوش می‌رسد و اساسا معلوم نیست به چه عنوان و چه 

جایگاهی از جانب مردم سخن می‌گویند. 
این فشارها که حتی به تجمعات خیابانی علیه 
سیاست‌های رسمی دولت منجر شده، دقیقاً همان 
»آشفتگی« است که ترامپ برای توجیه سیاست فشار 
حداکثری خود به آن نیاز دارد. تقصیر این وضعیت بیش 
از آنکه متوجه بیگانگان باشد، بر عهده کسانی است که 
با تضعیف نهادهای رسمی و ایجاد دوقطبی‌های کاذب، 
امنیت ملی را قربانی رقابت‌های جناحی کرده‌اند. آن‌ها با 

فریاد زدن اختلافات در صداوسیما، به دشمن گرا می‌دهند 
که تحریم‌ها و فشارها کارساز بوده و جامعه سیاسی ایران 

در آستانه انشقاق بزرگ قرار دارد.

فرسایش سرمایه اجتماعی 
و تضعیف جایگاه بین‌المللی

ادامه این وضعیت تضادآلود، منجر به فرسایش شدید 
سرمایه اجتماعی شده است. تحلیلگران اذعان می‌کنند:

»مردمی که شاهد وعده‌های رئیس‌جمهور برای 
بهبود معیشت و رفع محدودیت‌ها بودند اما وقتی با سد 
محکم مخالفت‌های جناحی و نهادهای موازی روبرو 
می‌شوند، اعتماد خود را به کل ساختار سیاسی از دست 
می‌دهند.« احمد زیدآبادی روزنامه‌نگاری در یادداشتی 
می‌نویسید:»متأسفانه پاره‌ای صداهای انسجام‌سوز در 
هفته‌های اخیر بویژه از طرف برخی نمایندگان مجلس و 
یا افراد صاحب‌نفوذی در همان سطح در تجمعات شبانه، 
ترامپ را نسبت به موفقیت نقشه شورش مردم ناراضی که 
مدنظر داشت، امیدوار کرده است. راه خنثی‌سازی نقشه 
ترامپ، از مسیر اظهار وحدت و انسجام داخلی در قالب 

بیانیه و یا تعرض لفظی شدید به او نمی‌گذرد.«
 این بی‌اعتمادی داخلی، بزرگترین هدیه برای دونالد 
ترامپ است تا ادعا کند حاکمیت ایران از درون دچار 
فروپاشی شده است. از سوی دیگر، در عرصه بین‌المللی، 
متحدان ایران نیز در حمایت از مواضع تهران دچار تردید 
می‌شوند؛ چرا که نمی‌دانند طرف حساب اصلی آن‌ها در 
ایران کیست. آیا باید با وزیر خارجه‌ای مذاکره کنند که 
حرفش در داخل تکذیب می‌شود، یا با نمایندگانی که از 
تریبون مجلس علیه دولت می‌شورند؟ این ابهام، ایران 
را در موقعیت انفعالی قرار داده و باعث شده است که حتی 
کشورهای بی‌طرف نیز در تعاملات اقتصادی و سیاسی 
خود با ایران احتیاط بیشتری به خرج دهند. تداوم این روند، 
نه تنها به نفع منافع ملی نیست، بلکه زمینه‌ساز جسارت 
بیشتر دشمنان برای تحمیل خواسته‌های غیرقانونی خود 

در میز مذاکره خواهد بود.

ضرورت مقابله با تهدیدات خارجی
باید گفت که عبور از بحران فعلی و خنثی‌سازی 
راهبرد ترامپ، نیازمند چیزی فراتر از بیانیه‌های مشترک 
و شعارهای وحدت‌آفرین است. تا زمانی که تضاد میان 
»میدان« و »دیپلماسی« در تریبون‌های رسمی حل 
نشود و جریانات فشار خود را فراتر از سیاست‌های مصوب 
نظام بدانند، دشمن به طمع شکاف‌های داخلی، فشارها 
را افزایش خواهد داد. زیدآبادی مجدد تاکید می‌کند که 
کشور در این شرایط، نیازمند سیاست رسمی روشن و 
صریح و اعلام‌شده است تا بتوان معیاری برای نزدیکی یا 
دوری اظهارات متفرقه افراد ذی‌نفوذ از آن به دست داد. 
واقعیت این است که به دلیل اظهارنظرهای متفرقه برخی 
صاحب‌منصبان، مردم عادی هم نسبت به سیاست رسمی 

کشور گیج و سردرگم شده‌اند.
تضعیف تیم مذاکره‌کننده و متهم کردن مسئولان 
ارشد به خیانت، نه تنها نشانه انقلابی‌گری نیست، بلکه 
بزرگترین خدمت به کسانی است که خواهان فروپاشی 
اقتصادی و انزوای بین‌المللی ایران هستند. برای حفظ منافع 
ملی، ضروری است که تمامی ارکان حاکمیت، از مجلس تا 
نهادهای نظامی و رسانه‌ها، حول محور سیاست‌های رسمی 
و مصالح ملی منسجم شوند. تنها در این صورت است که 
می‌توان به ادعاهای ترامپ پاسخ عملی داد. تداوم وضعیت 
فعلی، تنها به تعمیق بی‌اعتمادی عمومی و پیچیده‌تر شدن 
مناسبات جهانی ایران منجر خواهد شد که برنده نهایی آن، 
بدخواهان این مرز و بوم خواهند بود. مسئولیت تاریخی 
این وضعیت بر عهده کسانی است که با صدای بلند، طبل 
تفرقه را در داخل می‌کوبند و هم‌صدا با واشنگتن، ایران را 
کشوری آشفته توصیف می‌کنند. برای نجات منافع ملی، 
راهی جز پذیرش واقعیت‌های جهان امروز و حرکت ذیل 

یک فرماندهی واحد و منسجم وجود ندارد.

خضریان:
تمام مجاری انتقال پیام را 

مسدود کرده‌ایم؛ جنگ قطعی است 
عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس 
گفت: انتقال پیام از طریق شبکه‌های اجتماعی و خبرنگار و 
نخست‌وزیر هم نوعی مذاکره است. همه این ها متوقف شده 
است و این تصمیم کلان نظام جمهوری اسلامی در این شرایط 
است. به گزارش دیده‌بان ایران، علی خضریان، در گفت‌وگویی 
در صداوسیما افزود: سیاست »مذاکره نه« یک تصمیم 
قطعی و حاکمیتی است که تمامی ابعاد دیپلماسی پنهان و 
واسطه‌ای را در بر می‌گیرد. او ادامه داد: همه ما باید بایستیم 
به میدان کمک کنیم، چه ما که در جایگاه سیاسی هستیم 
با اظهارنظرهایمان و چه مردم کف خیابان در میادین شهر. 
باید کمک کنیم که نیروهای مسلح با کمترین حاشیه ذهنی و 
فکری بتوانند در این میدان نبرد که قطعی است در برابر دشمن 
صف آرایی کنند. او افزود: هنوز جنگ تمام نشده و ما در میان 
 جنگ قرار داریم؛ هر لحظه این جنگ سخت را دوباره تجربه 

خواهیم کرد.
    

عراقچی پیش از عزیمت به اسلام‌آباد، مسقط و مسکو:
 همسایگان ایران در اولویت هستند

وزیر امور خارجه کشورمان هدف از سفر منطقه‌ای را 
هماهنگی نزدیک با شرکا در موضوعات دوجانبه و رایزنی درباره 
تحولات منطقه‌ای برشمرد. سیدعباس عراقچی در پیامی در 
ایکس با بیان اینکه عازم سفر به اسلام‌آباد، مسقط و مسکو 
هستم گفت: هدف از این سفرها، هماهنگی نزدیک با شرکای 
خود در موضوعات دوجانبه و رایزنی درباره تحولات منطقه‌ای 
است. وی تاکید کرد که همسایگان ایران در اولویت قرار دارند.

    
آذری جهرمی خطاب به مسئولان:

پیام نبود اختلاف را در عمل بدهید 
وزیر ارتباطات دولت روحانی در واکنش به ادعای ترامپ 
درمورد شکاف قدرت در ایران، نوشت: اگر مسوولین محترم، 
پیام نبود اختلاف در اداره امور جنگ و وجود وحدت را با 
تبعیت از فرماندهی رهبر انقلاب در رسیدن به حداکثر 
منافع ملی، در عمل بدهند؛ به خیر و صلاح نزدیک‌تر است. 
محمدجواد آذری جهرمی در کانال تلگرامی خود نوشت: در 
ایران ما هم تندرو داریم و هم میانه‌رو و هم مخالف، حتی خائن 
به وطن هم داریم. یکی از نشانه‌های بزرگی ایران، پذیرش این 
تنوع‌هاست. در عین حال، جمع زیادی از آنها، با وجود تنوع 
و اختلاف نظر، پاسخ واحد و شدیدی به تجاوزگر به وطنشان 

می‌دهند. این را شب‌ها در خیابان‌ها به وضوح می‌شود دید.
    

سید حسین موسویان: 
مذاکرات در بن‌بست است 

دیپلمات پیشین و کارشناس سیاست خارجی، درمورد 
آخرین وضعیت مذاکرات، گفت: مذاکرات در حال حاضر در 
بن‌بست قرار دارد. دلیل اصلی این است که دو طرف بر آتش‌بس 
و سپس آغاز مذاکرات توافق کرده بودند. مذاکرات در اسلام‌آباد 
برگزار شد. روز اول مذاکرات به‌خوبی پیش رفت و انتظار 
می‌رفت پیش‌نویس توافق در روز دوم نهایی شود. اما هیأت 
آمریکایی ناگهان اسلام‌آباد را ترک کرد و بلافاصله محاصره 
دریایی علیه ایران را اعمال کرد. »سید حسین موسویان« 
در گفت‌وگو با »اسکای نیوز« افزود: در پاسخ، ایران بار دیگر 
تنگه هرمز را بست. طبق حقوق بین‌الملل، محاصره دریایی 
به‌منزله اقدام جنگی محسوب می‌شود. ایران اعلام کرده 
است که اگر ایالات متحده مجدداً به آتش‌بس متعهد شود و 
محاصره دریایی را متوقف کند، تنگه هرمز را باز خواهد کرد و به 
مذاکرات بازمی‌گردد. تاکنون واشنگتن این شروط را نپذیرفته 
است. در نتیجه، ایران همچنان محدودیت‌هایی بر تردد در 
 تنگه اعمال کرده و به همین دلیل وضعیت در بن‌بست باقی 

مانده است.
    

روایت سی‌ان‌ان از برنامه آمریکا 
در صورت شکست آتش‌بس با ایران 

شبکه خبری سی‌ان‌ان به نقل از منابعی آگاه گزارش داده 
که پنتاگون در حال بررسی چندین حمله در صورت شکست 
آتش‌بس است، از جمله ضربات نظامی علیه برخی اهدافی 
ایرانی در اطراف تنگه هرمز، جنوب خلیج فارس و دریای عمان. 
بر پایه این گزارش،‌ طرح دیگری که توسط مقامات نظامی 
پیشنهاد شده، هدف قرار دادن رهبران نظامی ایران است که 
به باور ایالات متحده، مانع از پیشرفت مذاکرات برای پایان 
پایدار جنگ هستند. همچنین آمده که ایالات متحده می‌تواند 
در این صورت حملات به باقی‌مانده توانمندی‌های نظامی 
ایران، از جمله زرادخانه‌های موشکی و سکوهای پرتاب آن 

را ازسر بگیرد.
    

عضو‌ کمیسیون امنیت ملی: 
تصویر رهبر انقلاب برای محافظت ایشان 

از علوم غریبه منتشر نمی‌شود 
عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس علت عدم پخش تصاویر 
تلویزیونی از آیت الله مجتبی خامنه ای را حفظ ایشان از آسیب 
هایی دانستند که ممکن است »دشمنان از مسیرهای خاص و 
علوم غریبه« به ایشان وارد کنند.  به گزارش ایسنا، سردار سالار 
ولایتمدار، گفت که این امر به توصیه علمای نجف، قم و مشهد 
صورت گرفته است. وی در پاسخ به پرسشی درباره وضعیت 
سلامت رهبری، گفت: براساس گزارشی که یکی از پاسداران 
حاضر در محل حادثه به کمیسیون امنیت ملی مجلس داد، 
زمانی که ایشان از زیر آوار بیرون آورده شدند در حال ذکر گفتن 
بودند. آسیب‌های ایشان سطحی بوده و پزشک معالج نیز 
 اعلام کرده است که بدن ایشان سالم است و هیچ شکستگی 

وجود ندارد.
    

سنتکام خبر داد؛
وجود سه ناو هواپیمابر آمریکا در منطقه 

برای اولین بار در دهه‌های اخیر
سنتکام با انتشار یک تصویر در صفحه رسمی اش در ایکس 
نوشت: برای اولین بار در دهه‌های اخیر، سه ناو هواپیمابر به‌طور 
همزمان در خاورمیانه در حال عملیات هستند.  به گزارش عصر 
ایران، این ناوها که به همراه بال‌های هوایی ناو خود فعالیت 
می‌کنند، شامل: ناو هواپیمابر یو‌اس‌اس آبراهام لینکلن 
)CVN-72(،یو‌اس‌اس جرالد آر. فورد )CVN-78( و 
یو‌اس‌اس جورج اچ. دبلیو. بوش )CVN-77( هستند و در 
مجموع بیش از ۲۰۰ فروند هواپیما و حدود 15 هزار ملوان و 

تفنگدار دریاییرا در برمی‌گیرند.

ادعای اخیر ترامپ درباره جنگ قدرت در تهران، هزینه ملیِ چندصدایی استروی موج کوتاه

بیانیه‌های وحدت روی کاغذ؛ تضاد در صحنه سیاسی

طهمورث گیلانی

وزرای خارجه کشور‌های عربی در پایان نشست اضطراری اتحادیه عرب، ضمن اعلام هم‌بستگی 
کامل با ریاض و منامه، مداخلات ادعایی ایران در امور داخلی کشور‌های منطقه را محکوم کردند.

به گزارش عصرایران به نقل از میدل ایست نیوز، این اتحادیه همچنین مدعی شد کشف یک هسته 
تروریستی در بحرین با حمایت ایران صورت گرفته است و آن را به شدت محکوم کرد.

شورای وزرای خارجه عرب در بیانیه پایانی خود بر همبستگی کامل با عربستان سعودی در مقابله با 
تحریکات ایران و حمایت از تلاش‌های این کشور در مبارزه با تروریسم و تقویت امنیت منطقه تأکید کرد.
در بخش دیگری از این بیانیه، از اظهارات مقامات ایرانی در واکنش به اجرای احکام قضایی علیه 
تعدادی از متهمان به تروریسم )اشاره به اعدام نمر باقر النمر و ۴۶ نفر دیگر در اوایل ژانویه( انتقاد شده و 

این موضع‌گیری‌ها خصمانه و تحریک آمیز توصیف شده است.
تمام اعضای اتحادیه عرب به استثنای لبنان که به دلیل نفوذ سیاسی حزب‌الله موضع متفاوتی 

داشت، این بیانیه را تأیید کردند.
الغد نوشت: اگرچه در این نشست تصمیم فوری برای اقدام مشترک علیه ایران اتخاذ نشد، اما 
کمیته‌ای کوچک‌تر مأمور شد تا بحران جاری را بررسی و درباره اقدامات احتمالی در آینده رایزنی کند.

پاسخ قاطع و تند وزارت خارجه ایران به بیانیه اعراب
سخنگوی وزارت خارجه با رد اتهامات مطرح‌شده در بیانیه اتحادیه عرب علیه ایران، تأکید کرد: 
بی‌ثباتی و ناامنی مزمن در منطقه غرب آسیا نتیجه حضور و مداخلات نظامی بازیگران فرامنطقه‌ای 
و نیز تداوم اشغالگری و طرح امحای استعماری فلسطینیان است و تغافل نسبت به این واقعیت آشکار 

صرفا موجب تداوم و تشدید ناامنی خواهد شد.
اسماعیل بقایی، با تأکید بر پایبندی جمهوری اسلامی ایران به اصول منشور ملل متحد، از جمله 
اصل منع توسل به زور و احترام به حاکمیت ملی و تمامیت ارضی کشورها، تصریح کرد: اقدامات دفاعی 
جمهوری اسلامی ایران علیه پایگاه‌ها و امکانات نظامی آمریکا مستقر در برخی کشور‌های حاشیه جنوبی 
خلیج فارس، در چارچوب حق ذاتی دفاع مشروع وفق ماده ۵۱ منشور ملل متحد و در پاسخ به تجاوز 

نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه ایران صورت گرفته است.
وی با اشاره به قواعد مسلم حقوق بین‌الملل مبنی بر عدم مداخله و تعهد دولت‌ها به خودداری از در 
اختیار قرار دادن قلمرو خود برای استفاده علیه سایر کشورها، خاطرنشان کرد: آن دسته از دولت‌های 
منطقه که به هر نحو، اعم از تسهیل دسترسی، ارائه پایگاه، حمایت لجستیکی یا اطلاعاتی، قلمرو و 

امکانات خود را در اختیار اقدامات نظامی آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه جمهوری اسلامی ایران قرار 
داده‌اند، در قبال تبعات این اقدامات، مسئولیت بین‌المللی داشته و باید پاسخگو باشند.

سخنگوی وزارت امور خارجه با تأکید بر عزم ایران برای تقویت اعتماد و همکاری فیمابین کشور‌های 
منطقه، از کشور‌های منطقه خواست با درک مسئولیت‌های حقوقی و سیاسی خود، از اتخاذ مواضع 

تنش‌زا پرهیز کرده و مسیر تعامل سازنده و مبتنی بر احترام متقابل را در پیش گیرند.

بقایی: از اتخاذ مواضع تنش‌زا پرهیز کنید

بیانیه ضد ایرانی اتحادیه عرب در حمایت از عربستان و بحرین 

گزارش

یک عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی گفت: آتش‌بس بدون محدودیت، راهی برای 
خروج ترامپ از جنگ با ایران بود.

احمد بخشایش اردستانی در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا، با اشاره به تغییر موضع ناگهانی ترامپ در اعلام 
آتش‌بس، آن را تلاشی برای رهایی از فشارهای داخلی، محدودیت‌های کنگره و هزینه‌های سنگین 
جنگ دانست و تأکید کرد: جنگ با ایران چندین و چند مسئله را به ایالات متحده تحمیل کرده بود؛ 
نخستین مسئله  فشار از درون آمریکا مخصوصاً دموکرات‌ها بود؛ سخنرانی‌هایی که مثلاً کامالا هریس 
داشت و مرتب سرکوبش می‌کردند یا  روزنامه‌ها مطالبی می‌نوشتند که چرا ترامپ آمریکا را وارد این 

جنگ کرده است و این شخص ساده‌لوح است.
وی با اشاره به وجود زمان بندی برای آغاز و پایان جنگ در ایالات متحده، ادامه داد: دلیل دیگر، 
مدت ۶۰ روزه برای جنگ با ایران بود که کنگره بیش از این مجوز به او نمی‌دهد. از سوی دیگر  ترامپ  
۲۰۰ میلیارد دلار برای ادامه جنگ می‌خواهد که باتوجه شرایط فعلی این کشور و هزینه‌ها این مبلغ 

زیاد است. عوامل دیگر در واقع بازی‌های جام جهانی و انتخابات میان‌دوره‌ای در خود آمریکا است.

محاصره دریایی؛ فشار کوتاه‌مدت بر ایران، هزینه بلندمدت برای آمریکا
این عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی با اشاره به سخنان رئیس جمهور آمریکا 
درخصوص محاصره دریایی ایران، تاکید کرد: سومین مسئله که بسیار حائز اهمیت است، این‌که اگر 
آمریکا بخواهد محاصره را ادامه دهد چه اتفاقی رخ خواهد داد؟ درست است که محاصره در بلندمدت به 
ضرر خود ترامپ و آمریکا است، اما در کوتاه‌مدت به ایران فشار می‌آورد. این عضو کمیسیون امنیت ملی 
و سیاست خارجی بیان کرد: درحال حاضر ایران دارد از خارک و چاه‌های نفتش، نفت را استخراج و در 

انبارها ذخیره می‌کند؛ اگر قرار باشد این انبارهای ذخیره ما پر شود، باید چاه‌های نفت خودمان را ببندیم. 
بستن چاه‌های نفت ما به‌سادگی مثل بستن لوله آب نیست و اگر دوباره بخواهیم مجددا به کار بی‌افتند 

ما  به میلیاردها دلار نیاز داریم، بنابراین ما باید فکری برای این محاصره بیندیشیم.

انسجام ملی ایرانیان؛ نتیجه معکوس حمله نظامی آمریکا به ایران است
این نماینده مجلس شورای اسلامی ادامه داد: از سوی دیگر احساسم این است که آمریکا خودش به 
این نتیجه رسید که اگر حمله نمی‌کرد بهتر بود، به‌خاطر این‌که حمله به ایران موجب انسجام ملی مردم 
ایران شد؛ زیرا برای مردم ایران هنگامی که بحث موجودیت و بقای کشورمان در میان باشد برخلاف 

تصوراتی که وجود دارد  بسیار متحد عمل می‌کنند. درصورتی که  اگر آمریکا از طریق اقتصاد فشارهایی 
را  به ایران وارد می‌کرد شاید عده‌ای از مردم دچار چالش می‌شدند.

ایران زیر بار بین‌المللی‌سازی مدیریت تنگه هرمز نمی‌رود
بخشایس اردستانی در پاسخ به این‌که در ابتدای تجاوز آمریکا و اسرائیل به کشورمان اتحادیه اروپا 
موضع دیگری درباره تنگه هرمز بیان می‌کرد و در واقع نرم‌تر با ایران درباره بستن تنگه هرمز سخن 
می‌گفت، اما شاهد هستیم کایا کالاس، مسئول سیاست خارجی این اتحادیه، در سخنانی بیان کرد 
»اتحادیه اروپا پیش از این تحریم‌های گسترده‌ای علیه ایران اعمال کرده است، اما امروز ما به توافق 
سیاسی برای گسترش رژیم تحریم‌های خود و هدف‌قراردادن مسئولان نقض آزادی ناوبری نیز دست 
یافتیم«، این امر چقدر می‌تواند محقق شود، گفت: آن اقدامات یک شمشیر دولبه بود؛ یک لبه آن به 
آمریکا بازمی‌گردد که تشویق شود آتش‌بس را حفظ کند تا صلح برقرار بماند و بتواند غنی‌سازی ایران 

را با توافق تا مدتی با تعطیلی مواجه کند.
وی ادامه داد: یک بخش دیگر این بود که بعداً هنگامی که صلح ایجاد شود، ایران مثلاً نخواهد تعرفه 
بگیرد و به‌تنهایی تنگه هرمز را اداره کند، بلکه خودش بیاید و بگوید ما تا ۳۵ کشور هستیم و عبور و 
ترانزیت بی ضرر نفت از تنگه هرمز را تضمین می‌کنیم، اما ایران زیر بار بین‌المللی‌سازی مدیریت تنگه 
هرمز نمی‌رود. ایران درست دارد تنگه هرمز را مانند تنگه‌هایی مثلاً سوئز و پاناما مشمول تعرفه می‌کند 

و علاوه بر این‌که تعرفه می‌گیرد، می‌خواهد ابزار فشارش برای مباحث بعدی شود.
این عضو کمیسیون امنیت و سیاست خارحی، تصریح کرد: کنوانسیون ۱۹۵۷ که مرتبط با عبور 
کشتی‌ها در دریا است، تعرفه را به سازمان ملل پرداخت می‌کند، اما ایران عضو این کنوانسیون نیست؛ 

بنابراین ایران حق دارد حاکمیت خودش را اعمال کند.
وی گفت: به‌اضافه این‌که دنیا، دنیای جنگل است؛ دنیای زور است. ایران می‌تواند از این طریق اراده 
خود را تحمیل کند؛ همان‌طور که در این جنگ ۴۰روزه تحمیل کرده است، باز هم می‌تواند تحمیل 
کند و این کار را انجام بدهد، ولوعلیه کنوانسیون باشد. خیلی مهم نیست، این اقدام قانونی است، چرا که 

جنگ هم خودش یک قانون است.

بخشایش اردستانی:

آتش‌بس نامحدود، راه خروج ترامپ از جنگ با ایران بود

گفت وگو

 شکاف عمیق میان رویکرد دیپلماتیک 
دولت و فشارهای جریان‌های موازی، فراتر 
از یک تکثر سیاسی ساده، به پاشنه آشیل 
انسجام در برابر تهدیدات خارجی تبدیل 

شده است. هنگامی که مواضع رسمی وزیر 
امور خارجه در خصوص بازگشایی تنگه هرمز 

یا پیشرفت مذاکرات هسته‌ای، بلافاصله 
توسط نهادهای نظامی و نمایندگان مجلس 

تکذیب یا تخطئه می‌شود، پیامی از »تشتت 
در فرماندهی« به جهان مخابره می‌کند و 

مستقیماً به ادعاهای تشویش‌آفرین دونالد 
ترامپ اعتبار می‌بخشد

تقصیر اصلی در ایجاد تصویر »آشفتگی 
سیاسی« بر عهده جریانی است که با تضعیف 

نهادهای رسمی و متهم کردن مسئولان 
اجرایی به وادادگی، عملاً در پازل »ابهام 
استراتژیک« واشنگتن بازی می‌کنند. 

هم‌سویی ناخواسته مخالفان داخلی 
مذاکره با جریان‌های برانداز و تندروهای 

منطقه‌ای در نفی آتش‌بس و توافق، کشور 
را در بن‌بستی قرار داده که خروجی آن 

تنها فرسایش سرمایه اجتماعی و تعمیق 
بحران‌های اقتصادی است


